## НАШИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ ЗАМЕЧАТЕЛЬНОМУ ЧЕЛОВЕКУ – ЛЮДМИЛЕ АРШАВИРОВНЕ КАРАСЁВОЙ

## Николаева Елена Евгеньевна

доктор экономических наук, доцент, зав. кафедрой экономической теории и региональной экономики ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет». г. Иваново, Российская Федерация. e-mail: politeconom@yandex.ru

В 2017 году отметила свой юбилей замечательный человек, заведующая кафедрой экономической теории Тверского государственного университета, главный редактор журнала «Вестник Тверского государственного университета. Серия «Экономика и управление»» (ВАК), член редколлегии электронного научного экономического журнала «Теоретическая экономика» Ярославского государственного технического университета (ВАК), член редакционного совета журнала Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова «Социальные и гуманитарные знания» (ВАК), доктор экономических наук, профессор Людмила Аршавировна Карасёва.

Л.А. Карасёва окончила Калининский педагогический институт им. М.И. Калинина. В Тверском государственном университете работает с 1972 года, на кафедре экономической теории с 1974 года. В 1978—1981 гг. обучалась в очной аспирантуре Института экономики Академии наук СССР, которую закончила с защитой кандидатской диссертации. В 2009 году получила учёное звание профессора. В 2012 году защитила докторскую диссертацию по специальности 08.00.01 «Экономическая теория» на тему «Методология структурных уровней и ее применение в экономико-теоретическом исследовании». Это и определило круг ее научных интересов исследованием методологии теоретико-экономического анализа.

В своей докторской диссертации Л.А. Карасева выделяет три крупных структурных уровня в хозяйственной системе общества – технико-экономический, социально-экономический и собственно хозяйственный. Структура хозяйственного уровня, предопределенная более глубокими уровнями, включает в себя организационно-экономический, институциональный уровни и уровень бытового восприятия. На хозяйственном уровне социально-экономические отношения опосредуются объективно-необходимыми организационными отношениями, предопределяя институциональные (формальные и неформальные) и спонтанные формы их функционирования. В случае корректировки нормы происходит модификация, а перенормирование означает деформацию экономического отношения. Ею впервые были развернуты механизмы этих превращений как рациональных и иррациональных, действительных и мнимых форм экономических отношений. Л.А. Карасёвой были теоретически раскрыты формы кризиса социально-экономического управления в современной России по его структурным уровням (система, компетентность, интересы, целеполагание): кризис адекватности системы управления экономическим реалиям; кризис компетентности управленческой элиты; кризис адекватности интересов управленческой элиты интересам и целям прогрессивного социально-экономического развития России; кризис бюрократической системы. Обоснованы основные формы проявления кризиса компетентности управленческой элиты и необходимость использования методологии структурных уровней в формировании механизма общественносознательного воздействия на процессы модернизации российской экономики (учет объективных стартовых условий, предопределяющих направленность развития; потенциала инноваций, степень

их концентрации и доминирования в экономике; потенциала инновационного развития экономики; системы интересов, соответствующих вектору развития общества и др.). Выявлены парадоксы (противоречия) экономического и социального проектирования в современной России, отличные от ранее сформулированных в экономической литературе. Обоснована методология и разработаны концептуальные направления его совершенствования. Предложены результаты конкретных разработок, выполненных с использованием структурных уровней: в сфере туризма, маркетинга и брендинга территорий, развития дополнительного образования, добровольческого движения [6-11].

Разработанный Л.А. Карасёвой многоуровневый подход как направление исследований находится в русле поисков по разработке и развитию теоретической экономии, исследований авторов журнала «Теоретическая экономика» [См., например, 3, 4, 12, 13], близок он и к проблематике теоретических и прикладных аспектов многоуровневого общественного воспроизводства, исследуемого в Ивановской государственном университете. Разработанная Л.А. Карасевой методология исследования процессов модификации и деформации экономических отношений на основе критерия: «тип изменения социально-экономической нормы существования отношения при его реализации» перекликается с развиваемым на кафедре экономической теории и региональной экономики Ивановского государственного университета институционально-политэкономическим направлением, темой деформаций распределительных отношений [1, 2, 5, 14-16].

Людмила Аршавировна с 2011 года по настоящее время является научным руководителем методологической мастерской «Метод структурных уровней» (при Тверской областной универсальной научной библиотеке им. А.М. Горького) для магистров, аспирантов, молодых ученых и всех, кто интересуется экономическими проблемами. В конце сентября 2017 г. прошла XIV сессия заседаний методологической мастерской. Миссия творческой площадки – разработка методологии и теории структурно-уровневого подхода в исследовании экономических отношений и хозяйственной системы. Ею разрабатываются проблемы использования метода структурных уровней в экономикотеоретическом анализе, в теориях предпринимательской деятельности, имущественных отношений, инновационного экономического развития, кризиса социально-экономического управления, институционализации экономических отношений и институционального отчуждения; теория и методика профессионального образования: теория дополнительного образования. А начиналось познание структурных уровней хозяйства в конце 1970-х годов на методологическом семинаре младших научных сотрудников отдела Общих проблем политической экономии социализма в Институте экономики АН СССР.

Л.А. Карасева регулярно выступает с докладами на международных и всероссийских научных конференциях, симпозиумах, экономических форумах и конгрессах. Является членом организационного комитета ряда традиционных международных конференций в Твери, Москве, Санкт-Петербурге, Ярославле и других городах. Она известна среди экономистов-теоретиков как профессионал, высококвалифицированный, вдумчивый исследователь, обладающий широтой мысли, проницательным умом, высокой степенью ответственности, коммуникабельностью. Она пользуется заслуженным авторитетом среди ведущих ученых страны, аспирантов, студентов, предпринимателей. Юбиляр активно участвует в жизни Института экономики и управления, ТвГУ: Людмила Аршавировна является руководителем направления 38.06.01. «Экономика» по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре; научным руководителем по направленности 38.06.01 – «Экономическая теория», преподает весь спектр профильных дисциплин, внедряет и активно применяет новые образовательные технологии – организованного мышления, рефлексии и проблематизации, коллективной работы по разрешению поставленных учебных проблем. Л.А. Карасева – председатель жюри по организации и проведению регионального этапа Всероссийской школьной олимпиады по экономике. Это важная и ответственная работа!

Сферой ее прикладных, практико-ориентированных интересов является социально-

экономическое проектирование. Она участвует как консультант в концептуальном и проектном оформлении ряда важных инвестиционных, предпринимательских, социокультурных образовательных проектов в Тверском регионе (Инновационная концепция интегративного дополнительного образования, получившая апробацию и одобрение в реализации грантового проекта по образованию «Интеграция бывших военнослужащих в гражданское общество» (Программа ТАСИС-2003 г. в Твери; инициатор и руководитель творческого коллектива); проект по туристическому зонированию Тверской области, создании каталогов инвестиционных возможностей в сфере туризма (2008, 2009); проект «Путь русского культурного наследия» на базе Института «Верхневолжье» (научный консультант и эксперт). Являлась руководителем-методологом, экспертом по экономическим и финансовым аспектам добровольческой деятельности гранта Министерства образования РФ (2009) г.) «Формирование системы поддержки эффективных молодёжных добровольческих практик в субъектах РФ». Принимала участие в долгосрочных целевых программах «Развитие малого и среднего бизнеса» муниципальных образований Тверской области (Фировский район, г. Торжок, Конаковский район на 2011-2013 гг.); «Экспресс-подготовка кадров для предпринимательской деятельности, в том числе обучение молодых граждан основам предпринимательства» (на 2009–2014 гг.) и др.

За достижения в различных сферах деятельности Л.А. Карасёва награждена Почетной грамотой государственного комитета РФ по высшему образованию (1997 г.), Почетной грамотой Министерства образования РФ (2001 г.); Почетной грамотой Губернатора Тверской области (2010 г.); Почетной грамотой Министерства экономического развития Тверской области (2012 г.); Нагрудным знаком «За заслуги в развитии Тверского государственного университета» (2012 г.); Почетной грамотой Министерства экономического развития Тверской области (2013 г.). В 2015 г. Присвоено звание «Почетный работник науки и образования Тверской области» (удостоверение №210; Распоряжение Губернатора Тверской области от 26.11.15 года №1086-рг).

Людмила Аршавировна не только высококвалифицированный преподаватель, известный ученый, но и прекрасный человек! Её позитивный настрой, внимательное отношение к собеседникам, умение сопереживать, стремление помочь, поддержать притягивают к ней людей! Людмилу Аршавировну отличают чуткость, доброта, стремление к справедливости, интеллигентность, порядочность! Всегда радуешься встрече с этой удивительной женщиной!

Редколлегия журнала «Теоретическая экономика» сердечно поздравляет Людмилу Аршавировну Карасёву с юбилеем и желает ей крепкого здоровья, творческих успехов, новых научных результатов, оптимизма и бодрости духа и всего самого доброго!

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

- 1. Бабаев Б.Д. Взаимосвязь политической экономии и институционализма важное направление совершенствования экономико-теоретического знания / Б.Д. Бабаев, Д.Б. Бабаев // Журнал экономической теории. 2013. №2. С. 84—93.
- 2. Бабаев Б.Д. Общественное воспроизводство как системное единство природных, экономических, институциональных и социальных процессов / Б.Д. Бабаев, Е.Е. Николаева // Вестник Тверского государственного университета. 2017. №2. С. 22–28.
- 3. Гордеев В.А. Конкуренция и ее динамика в зеркале теоретической экономии / В.А. Гордеев // Теоретическая экономика. 2013. №6(18). С. 17–25. [Электрон. ресурс] Режим доступа: http://www.theoreticaleconomy.ru
- 4. Гордеев В.А. Классическая политэкономия как методология сущностно-содержательного изучения категорий в русле теоретической экономии / В.А. Гордеев / Современные проблемы глобальной экономики: от торжества идей либерализма к новой «старой» экономической науке: материалы международной научной конференции / под ред. Р.М. Нуреева, М.Л. Альпидовской. М.,

2014. C. 23-25.

- 5. Иродова Е.Е. Методология экономической науки: воспроизводственный подход в сочетании с принципом системности и многомерности: монография / Е.Е. Иродова, В.Л. Максимов, Е.Е. Николаева. Владимир–Иваново–Ярославль: Изд-во ГОУ ВПО «Иван. гос. ун-т», 2008. 80 с.
- 6. Карасева Л.А. Действительное и мнимое в условиях обеспечения экономической безопасности страны в условиях санкций (§ 6.1) / Л.А. Карасева / Экономические санкции против России: ожидания и реальность: монография / под ред. Р. М. Нуреева. М.: КноРус, 2017. С. 121–128.
- 7. Карасева Л.А. Институциональные проблемы хозяйственного механизма в современной российской экономике (§ 1.2) / Л.А. Карасева / Институциональные вызовы современной России: экономика и право: монография. Тверь: Тверской гос. ун-т. 2016. С. 15–22.
- 8. Карасева Л.А. Методология структурных уровней в исследовании страховых отношений: монография / Л.А. Карасева, А.М. Зинатулин, А.С. Парсегян. Тверь: Тверской гос. ун-т, 2015. 119 с.
- 9. Карасева Л.А. Проблемы современной российской экономики сквозь призму ее структурных уровней: монография / Л.А. Карасева. Тверь: Тверской гос. ун-т. 2012. 144 с.
- 10. Карасева Л.А. Метод структурных уровней в познании экономических отношений: монография / Л.А. Карасева. Тверь: Тверской гос. ун-т. 2011. 120 с.
- 11. Карасева Л.А. Методология структурных уровней и ее применение в экономик-теоретическом исследовании: автореф. дис... д-р экон. наук: 08.00.01 / Карасёва Л.А. Ярославль: ЯрГУ им. П.Г. Демидова, 2012.-45 с.
- 12. Клюзина С. В. Теоретико-методологические основы исследования локальных естественных монополий / С.В. Клюзина, Т.Е. Тихомирова // Теоретическая экономика. 2013. №1(13). С. 13–21. [Электрон. ресурс] Режим доступа: http://www.theoreticaleconomy.ru
- 13. Николаева Е.Е. Взаимодействие политэкономического и институционального подходов в экономических исследованиях как требование современной экономической теории / Е.Е. Николаева // Теоретическая экономика. 2012. №4. С. 14—21. [Электрон. ресурс] Режим доступа: http://www.theoreticaleconomy.ru
- 14. Николаева Е.Е. Распределительные отношения и их деформации в условиях современной российской экономики: аспект политической экономии / Е.Е. Николаева. М.: Изд-во МЭСИ, 2011. 456 с.
- 15. Николаева Е.Е. Роль политической экономии в современной экономической науке (статья в монографии) / Е.Е. Николаева / Экономическая система современной России: пути и цели развития: Монография / под ред. А.А. Пороховского (Электронное издание). М.: Экономический фак-т МГУ имени М.В. Ломоносова, 2015. 896 с.
- 16. Николаева Е.Е. Продуктивность использования синтеза политической экономии и институционализма в исследовании распределительных и кредитных отношений / Е.Е. Николаева, А.Ю. Роднина // Второй международный политэкономический конгресс «Возвращение политэкономии»: Сб. материалов / под ред. Бузгалина А.В. и Воейкова М.И. В 2-х томах. Том 2. М.: Культурная революция, 2015. 781 с.